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COLTURE FRUTTICOLE 
Bollettino n. 02 del 26/02/2025 

FASI FENOLOGICHE 
 

Specie Verona/Vicenza/Rovigo/Padova Venezia/Treviso 

Albicocco In generale bottone rosso. Alcune 
varietà presentano già la corolla visibile. 

Le varietà più precoci sono a bottone 
rosso. 

Susino Varietà cino-giapponesi: bottone verde. 
Varietà europee: gemma gonfia. 

Bottone bianco. 

Pesco Gemma gonfia/rottura di gemme a 
legno. 

Gemma gonfia/bottone rosa in 
funzione della precocità. 

Pero Gemma d’inverno (gemma mossa). Gemma mossa, soprattutto su Abate. 
Melo / Granny Smith: gemme gonfie.  

Actinidia 
Hayward: gemma ferma. 
Varietà gialle: gemma ingrossata. Fase di riposo vegetativo 

Noce / Fase di riposo vegetativo 
 

 

ALBICOCCO E SUSINO 
Corineo e Batteriosi: trattamento con sali di rame in formulazione disperss prima delle piogge.  Per 
corineo aggiungere captano (solo su susino è possibile impiegare anche ziram). 
Cocciniglia di San Josè (Quadraspidiotus perniciosus): nelle situazioni con presenza del fitofago, a gemme 
ingrossate (e poco oltre) impiegare olio minerale invernale, ed in fase di pre fioritura pyriproxifen. 
 

PESCO 
Con gemma rotta, ed in presenza di pioggia, inizia il periodo di sensibilità alla bolla. Sulle foglioline 
presenti in varietà molto precoci e non trattate con puntualità durante l’inverno si vedono i sintomi di 
bolla. 
Batteriosi: trattare con sali di rame; 
Bolla e corineo: trattare con captano, dodina, ziram; 
Cocciniglia di San Josè (Quadraspidiotus perniciosus): nelle situazioni con presenza del fitofago, a gemme 
ingrossate (e poco oltre) impiegare olio minerale invernale, ed in fase di pre fioritura pyriproxifen. 
Tripidi: se si sono riscontrati danni nell’annata precedente utile l’impiego di piretroidi, nella fase di 
bottoni rosa avanzata. 
 

  



Pag. 2 di 2 
 

SERVIZIO FITOSANITARIO REGIONE VENETO  
U.O. Fitosanitario 

BOLLETTINI FITOSANITARI DIFESA INTEGRATA 
 

 

 

MELO 
Afide lanigero: nei frutteti con presenza di afide lanigero e cocciniglia si consiglia di utilizzare in questo 
periodo olio minerale o in prodotti già in miscela con zolfo cercando di bagnare bene e con buona 
pressione le piante. 
Nectria: interventi pre e post potatura con prodotti rameici sono fondamentali per contrastare cancri e 
disseccamenti rameali. 
 

 

PERO 
Le varietà estive presentano in generale una scarsa quantità di gemme a fiore; nelle William e 
Conference riscontriamo una carica gemmaria leggermente inferiore rispetto alla precedente annata.  
Ottima la presenza di gemme a fiore sulle varietà più tardive come Abate, Kaiser e Fred. 
Cancri rameali: trattamento con sali di rame in pre e post potatura per contrastare la necrosi batterica 
delle gemme e i cancri rameali da nectria. 
Maculatura bruna: su Abate e Conference (con danni rilevanti negli ultimi anni) programmare e 
provvedere alla prima rottura del cotico interfilare.  
Eriofide vescicoloso: nella fase di rottura gemme trattate con prodotti a base di zolfo.  
Psilla: per ridurre l’ovideposizione della psilla utili un’applicazione di caolino. Da ripetere 
successivamente in post fioritura/allegagione. 
 

ACTINIDIA 
PSA: già qualche presenza, per ora sporadica su impianti vecchi.  In pre e post potatura trattare con sali 
di rame. Sulle ferite, da dove fuoriesce l’essudato, la spennellatura con grassello di calce può contenere 
con buoni risultati la diffusione del batterio.  
Cocciniglia: dove riscontriamo una forte presenza di cocciniglia sui cordoni ed il fusto principale, 
intervenire con prodotti contenenti olio e zolfo già in miscela e pronti all’uso. 
 

NOCE 
Noceti adulti: proseguono le potature meccaniche e la trinciatura della legna  
Nocenti giovani: iniziate le potature di formazione delle piante. 
Sia nei giovani impianti che su quelli in produzione si riscontrano le classiche lesioni da Batteriosi 
dovute alle intense e prolungate piogge della scorsa primavera. 
L’accumulo di ore di freddo alla data odierna è leggermente superiore allo scorso anno, sufficienti per 
un corretto germogliamento e fioritura delle piante. 
 


